

5位基层干部敞开心扉,讲述一年来的感悟、追求与成长

# 积蓄温暖 砥砺前行



①



②

又是辞旧迎新时。回顾即将过去的一年,你的脑海里会浮现哪些温暖又难忘的画面?

基层干部在田垄上沾满泥土的裤腿,加班时来不及吃的冰冷盒饭,抗洪抢险中被泡得发皱的双手,风雪里挂满冰花的睫毛与头发……这一个一个瞬间,通过一篇篇报道定格。

工作时厚重的责任感与饱满的热情,我们都看在眼里。繁忙工作的背后,也有他们对家人满满的深情和牵挂。

前几天,与一名基层民警的妻子闲聊,她无意间提起,原本与丈夫约好元旦假期一起回老家看看,但因为丈夫接到任务,又无法成行。“这是他今年第四次爽约了。”她说,“但我

## 职责所在 价值所在

赵晓曦

习近平总书记强调:“干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。”一年来,各地基层干部从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量,在新的赶考之路上砥砺前行,奋力书写无愧于时代、无愧于人民的优异答卷。

“上面千条线,下面一根针”,基层干部常常处于辛苦、忙碌的工作状态。一年来,他们

对他也理解、也敬佩。”

年终岁尾,5位基层干部向记者敞开心扉,倾诉对家人的关爱与感谢、对事业的追求与感悟。

一句句质朴的话语,是他们的真情流露,承载着一年来的甘苦,也折射出他们平凡岗位上的坚守、挺身而出的担当和无怨无悔的付出。



③

### 社区干部想对丈夫说——

## “有了你,我才能一心扑在事业上”

朱丽红

又到一年年底了。当我整理办公室材料柜时,翻到那些荣誉证书,心里突然五味杂陈:这些荣誉是对我多年工作的肯定,同时也提醒着我在家庭中的缺席。我的脑海中涌现出一句歌词:军功章啊有我的一半,也有你的一半。那个“你”,就是孩儿他爸。

自从成为社区党委书记,丈夫便默默帮我料理好家里的一切。社区工作繁忙琐碎,有时我一天都在外面跑。工作时总是忘了“累”,可回到家一沾沙发就不愿意起来了。他经常逗我,“今天该你洗碗了吧?”“在外面那个精神头哪儿去了?”逗归逗,最后每次都是他默默起身做家务,还不忘说一句:“我媳妇是个事业型女人。”

我想象中的事业型女人,应该是雷厉风行的吧,可我的工作好像都是“婆婆妈妈”“鸡毛蒜皮”。社区4600多户,1万多人,大多是老旧小区,没有物业。楼道灯泡坏了、下水井堵了、楼上楼下发生口角了、子女上学就业遇到困难了……都来找社区。

有一次,居民楼的下水井堵了,楼上几户不愿出钱,一楼的就直接关了水阀,一来二去起了争执,我挨家挨户沟通了好几天。后来丈夫也发现了规律,我5点能正常下班的,说明今天工作还算顺利;七八点钟才到家的,可能遇到了什么难事或者“犟脾气”;周六周日不在家,他也都习以为常。

其实,社区工作也像过日子,感情都要靠平时处,关键时刻才能互相理解,群众才对你信服。

这些年,我和丈夫之间唯一一次大的分歧是在2015年。那年我生了场大病,后来身体渐渐恢复准备回到工作岗位,丈夫第一次央求我辞去工作,干个轻松点的。可社区工作已经融入了我的生活,我放不下,舍不得。最后他还是让步了,不再劝说我,而是默默地给我增加起营养。

一年就要过去了,我要感谢丈夫对我的支持,让我从事自己热爱的事业;也感谢他对我关爱,“有了你,我才能一心扑在事业上!”

(作者为辽宁省辽阳市白塔区武圣街道爱民社区党委书记兼社区居委会主任,本报记者胡婧怡采访整理)

### 援藏干部想对女儿说——

## “最好的陪伴,是我们一起成长”

李祥

身为援藏干部,无法时常陪伴在家人身边,是我身不由己的遗憾。每天与家人视频、语音聊天,成了我们之间的特殊陪伴。

昨晚女儿睡着以后,妻子和我分享了女儿最近的一篇习作《忙碌的左手》。从字里行间,我真切地看到了女儿在右手骨折之后,坚持用左手练习写字的坚韧与乐观。对她来说,这无疑是一次难忘的人生经历,我相信这次经历会让她更快地成长起来。

其实在西藏的经历,也是我成长过程中的重要一程。此刻的林周,室内外温差达30多摄氏度。到了西藏之后,我才深切体会到:只有经历过严寒,才会倍加珍惜温暖。从苏州的剧团到林周县文旅局,工作环境差别很大,初到新的岗位,我也像个“小学生”,对工程项目可谓一窍不通,但今年,我已经对这些工作熟悉起来。游客喜欢的拉萨北部旅游环线,我是参与者和建设者之一。看着它一点点完善起来,能够吸引越来越多的游客,我感到无比自豪。

其实,最好的陪伴,是我们一起成长。今年夏天妻子和女儿曾来探望我,我们度过了一段温馨快乐的时光。遗憾的是,夏天没有机会见到黑颈鹤,随着冬季的来临,它们来到虎头山水库和卡孜水库边栖息。我特地邀请自治区摄影家协会的摄影师们,过几天一起到水库边守候拍摄,用他们的作品提升林周的知名度,让更多人来旅游度假。到那时我想把拍摄的美图做成纪念品,也和家人寄过去。

援藏期间,孤独在所难免。平日里,每天往返于宿舍和单位的路上,我的耳机里总会循环播放去年女儿为我下载的音乐。我想,听女儿听的歌,也让她看看爸爸眼中的风景,感受爸爸在雪域高原的工作,这也是一种陪伴吧?

新年要到了,希望当新年的钟声敲响之际,我们一家人围坐在一起,回望过去这平凡的一年时,都能从对方身上看到令人欣喜的成长与进步。

(作者为江苏省苏州市第九批援藏干部、西藏自治区拉萨市林周县文化和旅游局副局长,本报记者徐晓亮采访整理)

### 帮扶干部想对儿子说——

## “改变命运的钥匙,掌握在自己手里”

朱继宏

近日,儿子发语音告诉我,学校的复习资料里加入了《杨叔的脱贫日记》,儿子还引以自豪地告诉老师和同学,“‘脱贫日记’里的帮扶干部朱继宏是我爸爸。”我这才想起来,由于长期在硤石镇车辙村帮扶,我已经好久没回家,也好久没有见到儿子了。

过了年,儿子就18岁了。他妈妈上次来电话说,儿子最近又长高了一大截,也越来越懂事了。我想,他和同学们看了这篇采写半年、九易其稿的脱贫日记,一定会被主人公杨叔自强不息的精神所感动的。

至今,我还记得6年前第一次在车辙村见到杨叔时的场景。他个头不高,身形瘦弱,穿着一件泛旧的蓝色外套。村干部介绍完后,杨叔握住我的手,激动地说:“小朱,那我老汉以后可要给你添麻烦了。”

杨叔的大儿子意外离世,留下一家老小7口人。怎样帮扶,我一开始也不知所措。了解情况后,我帮杨叔申请了帮扶项目和补助资金。杨叔是个勤快人,在我们的帮扶下,干劲更足了。他家15亩地种麦子、栽树苗,没有一处摆荒;村里开展各种培训,他一场不落;只要听说有活干,他和老伴就赶着去打零工。每次去杨叔家,我总是感慨:他们家的地在全村打理得最好,树苗下见不到杂草;老两口精心饲养的乌鸡,一年多时间,光鸡蛋就卖了2000多元。

家境稍好点后,杨叔好几次提出“请结束对我家的帮扶,改扶别人”。2018年,杨叔家摘掉了贫困户的帽子,杨叔把自己的脱贫经历写成14本日记。

在村里帮扶的这些年,我目睹了许多乡亲们勤劳致富的励志故事:有在丈夫瘫痪后一边务工一边照顾病人的瘦弱妻子,有年过八旬自力更生供孙子上大学的老奶奶……我每次和儿子通话,都会给他讲村里的事,就是为了让他明白一个道理:不管别人怎么帮你,改变命运的钥匙,掌握在自己手里。

(作者为陕西省宝鸡市金台区硤石镇车辙村帮扶干部、金台区住房和城乡建设局职工,本报记者张丹华采访整理)

### 一线民警想对妻子说——

## “你照顾咱家,我守护大家”

封海军

忙完手头的工作,又过了零点。看着“12月8日”这几个字,猛然想起,今天是我与妻子结婚3周年纪念日,顿时思绪万千。

干警察这行,生活没有规律,加班加点是常态。这些年,只要我外出办案,妻子总是心神不宁,不等到我报平安的信息,便难以入睡。在一次行动中,我和同事迎着车流追捕一名嫌疑人,奔跑了近1公里,才将他抓获。因为怕刚怀孕的妻子担心,我没有告诉她,当在媒体报道中看到我追捕的场景时,她吓得几天睡不好觉,还一再嘱咐我千万不要让爸妈看到。

这些年,妻子的付出和支持让我深感愧疚。2018年,因为一次专项行动进入攻坚阶段,我们的婚礼不得不延期,妻子笑着说:“又有更多时间筹备婚礼了。”她怀孕后,我没有时间开车送她去产检,她又说:“我走路去,还能锻炼身体。”从我们相识、相恋到成家生子,我都很少陪在她身边,她却常说:“没关系,咱们以后多的是时间在一起。”

妻子对我的支持和理解,也潜移默化地传递给了儿子安安。他睡觉时要抱着警车玩具,衣服爱穿“警察蓝”,看到执勤点停着警车还要伸手摸一摸。不久前,我穿着警服回到家,安安见到我就欢呼起来:“爸爸是大警察,宝宝是小警察”。听到这句话,我惬意顿消。

有时候,我希望儿子能慢一点长大,让我好好陪伴他,把他培养成一个正直、坚强、勇敢的小男子汉。有时候,我又希望他快快长大,能尽早懂得忠诚、担当、责任的意义。

任何时候,只要党和人民需要,我都会冲锋在前,这是警察的职责。我常对妻子说:“你照顾咱家,我守护大家。”正因为有了她对我们小家的守护,我才能心无旁骛地去守护千千万万个像我们一样温馨快乐的家。

(作者为湖南省长沙市公安局开福分局通泰街派出所所长,本报记者王云娜采访整理)

### 乡镇干部想对母亲说——

## “扎根在这片土地,我一点都不后悔”

吴玲

又到了镇里长寿柚收获的季节,看着络绎不绝的运输车 and 笑得合不拢嘴的乡亲们,我不禁感慨万千。

8年前刚到邻封镇工作时,镇里还很落后。母亲来看我时,问我是否后悔自己的选择,那时我的回答还不够坚定。

如今8年过去了,邻封镇早已今非昔比。这些年,镇党委、政府全力推进乡村振兴,提升乡镇风貌、改善人居环境……以往破旧的房屋换上了古色古香的新装,宽阔崭新的柏油路干净整洁。

想到这些变化的背后,也有我的一份贡献,让我为之骄傲。虽然我们家不算富裕,但是在母亲的呵护下,我从小也算是“十指不沾阳春水”。以前母亲常常说我娇气得很,可现在我可以到办公室里“大战”蝙蝠,可以在伸手不见五指的夜晚独自步行去值班,也可以在公路验收时顶着太阳步行6公里。

基层工作虽然繁琐而辛苦,收入可能比不上有些同学,但我相信不同的选择成就不同的人生。在乡镇工作,能为改变一方面貌、帮助群众过上好日子尽一点微薄之力,这种收获和成就感是他人无法体会的。

一天早晨,我刚到镇政府大院门口,就被三化村7组的李树全老人拉住了,他从包里掏出一袋新疆大枣和自家种的橘子硬要塞给我,说是略表谢意。李叔今年72岁,去年我们帮他整修了漏水的房顶、翻新了厨房,还将公路修到了他家门口,这些他全记在心里。他女儿给他寄来新疆特产,他还想着给我带上一包。当然,群众的东西咱不能收,但这份心意就是对我工作的最大认可啊!

在乡镇,像李叔这样热情质朴的百姓数不胜数,和他们在一起,有一家人的感觉。如今,我对邻封镇的归属感越来越强烈。能为乡亲们做一点事情,是我最大的快乐。不管谁再问我,我都会毫不犹豫地回答:“扎根在这片土地,我一点都不后悔。”

(作者为重庆市长寿区邻封镇政府干部,本报记者蒋云龙采访整理)



④

图①:贵州省黔西市素朴镇马路村村干部(左)通过手机直播帮助村民卖橘子。周训超摄(影像中国)

图②:广西壮族自治区桂林市恭城瑶族自治县恭城镇古城村第一书记黄凤明护送孩子上学。刘教清摄(影像中国)

图③:新疆维吾尔自治区阿勒泰边境管理支队吐尔洪边境派出所民警救援被困车辆。李铭骥摄(影像中国)

图④:四川省广安市岳池县齐福镇干部助农春耕。资料照片

本版统筹:苏显龙 季健明  
本版责编:赵晓曦 马琳  
徐雷鹏 李林蔚  
版式设计:蔡华伟